中原时评

社评

"奶粉梦"光靠天价罚单还不够

"肉毒杆菌"事件余波未平,据8月7日新华网报道,国家发展和改革委员会7日宣布,合生元等6家乳粉生产企业因违反《反垄断法》限制竞争行为共被罚约6.7亿元,成为我国反垄断史上开出的最大罚单。发展改革委称,涉案企业提出的整改措施包括立即停止违法行为;采取实际行动,消除过去违法行为的后果,使消费者获得切实利益。

喧嚣一时的洋奶粉涉嫌垄断事件,终于有了结果。围绕这份新鲜出炉的天价罚单,消费者更多地关心,它能否令洋奶粉的价格集体下跌。尽管已有评论指出,"质量问题从来都没有国界,洋奶粉也不一定绝对安全。"但就目前而言,一些消费者对洋奶粉的信心,似乎仍高于国产奶粉。

从目前形势来看,天价罚单势必会影响洋奶粉定价。根据媒体报道,这次被调查的6家洋奶粉企业"占据整个中国奶粉市场的半壁江山"。如此巨大的市场,这些企业不愿也不会规规矩矩交出罚款。发改委相关人士明确矩矩交出罚款。发改委相关人士明确表示,国家发改委将继续对涉案他进行监督,"如存在阳奉阴违、暗地实施违法行为的情况,反垄断机构将依法从严从重处罚"。

但话虽如此,洋奶粉会降价,但降



多少,降到什么程度,仍把握在这些企业手中。从市场环境看,洋奶粉已占据中国奶粉市场60%的份额,根据市场决定价格的原理,国产奶粉不足40%的市场份额,已难支配奶粉价格走势。因而,短期内,洋奶粉会降低一点价格,但这种降低,或是一种短时间内迎合消费者的策略,抑或是外企处理突发状况的危机公关。而从长远来看,洋奶粉价格下滑于洋奶企而言,甚至是一次抢占中国市场的机遇。

市场需要多元,市场需要竞争。须知,奶粉并非奢侈品,同等质量环境下,人们只会选择更加物美价廉的产品,而不会去讨论洋、土。试问,有谁不愿意粉? 故此,国产奶粉企业当看到天务的,国产背后深藏的市场挑战,以处新一、倒逼自家产品质量革命,做好新一、轮市场争夺战的准备。加强监管、确保质量、破除垄断、平抑价格,如形成健康发展、良性竞争的市场格局,消费者才能有机会实现平价而又放心的"奶粉梦"。

□杨兴东

街谈

非法的利益,你不能牟

广东省河源市单独为市直单位干部职工建了一批经适房,这批房子被当地群众怒称为"官适房"。不仅因为这批房子户型大——三房两厅;面积大——建筑面积110平米/套,几乎超国家规定一半,且地段好、设施佳,更因为这批房子特供给市直单位干部职工,外人不得入内。依此类推,该市下辖区县应该也会分别建一批"官适房",甚至连乡镇也会分别建一批"官适房"。

"官适房"者,主要不是为了满足特定群体的基本生活所必需,而是为了给他们输送特殊利益。且"官适房"借保障房名义建造,挤占了保障房指标,至于真正面向弱势群体的保障房资源极端稀缺,实际剥夺了相当部分弱势人群入住保障房的机会。

提起"官适房",一直以来,不仅舆论主要将抨击矛头指向决策、主导类似项目的部门、个人,且行政处分也如此。这样做,不仅挂一漏万,且经过大事化小、小事化了地处理后,为整件事画上句号,从此不再追究,还是将非法利益合法化。

直接些说,"官适房"里都住着官员或准官员,都是天天跟法规、政策打交道的人,不可能不明了权力运行的基本常识——绝不能用来为特定群体牟取特殊利益;不可能不知道相关政策标准,在此前提下还积极入住,本身不是特殊利益的被动承受者,而是主动参与者,甚至是制造者、推动者。

在法治社会里,利用公权力为特定群体牟取特殊利益可不仅仅 是违规,更是严重的违法行为。无论是决策、主导"官适房"的部门、 个人,还是每一套"官适房"、每一份特殊利益的享用者,因为涉及数额巨大,都是应该被追究法律责任的。

此前,上海、广州、郑州等地纷纷表示:对于骗取保障房的行为,一经查实,除作出行政处理外,对构成犯罪的还要移送司法机关追究刑事责任,并已经有司法实践的案例。遑论特定部门、个人的决策、主导建设"官适房",以及官员或准官员积极参与、享受特殊利益、"官适房",都早已经不只是骗了……仅仅因为违法主体是权力部门、官员或准官员就坚决不追究法律责任,这是法治社会不允许的。

公共事,置于社会公平的天平上,置于法治的天平上,本来条理清楚、黑白分明。于类似事件中,但凡动一次真格,诸多问题可能就迎刃而解了。反之,总是千方百计地袒护权力部门、官员或准官员,甚至变着法儿将非法利益合法化,便永远在政策的雷声中,只有特殊利益群体拼命地捞、坏坏地笑,以及普通市民愤怒地骂了。这是埋下群体冲突、社会不稳定的导火索,政府理当警惕才好。□许斌

